L’ USURE DES ROUTES PAR LES CAMIONS

Elle provient de deux facteurs :

- l’environnement

- le roulement des véhicules

1 - L’ ENVIRONNEMENT

On peut distinguer les intempéries, l’érosion, les vents de sables, les 

embruns marins, les mouvements du sous-sol, l’action du gel et du dégel, la qualité 

et le dimensionnement des drainages, etc ...

L’efficacité de la lutte contre tous ces facteurs dépendra essentiellement de 

la qualité de construction initiale de la route, en particulier des 

fondations.

2 - LE ROULEMENT DES VÉHICULES

Une association américaine a procédé, il y a fort longtemps, à des tests de comparai-

son d’usure entre des véhicules légers et des camions( AASHO Test Road ) . 

Il en ressort une loi disant que l’usure varie comme la puissance quatrième 

du rapport des masses appliquées sur les essieux :

rapport d'usure = (P camion   /  Pvoiture )4 (puissance 4)

Par exemple, si on compare un essieu d’automobile chargé à 1 tonne avec un 

essieu de camion chargé à 10 tonnes, le rapport d’usure sera de 10 4  = 10 000 !

En pratique, les statistiques nous apprennent que la charge moyenne des 

automobiles se situe vers 1200 kg , soit 

0, 6 t par essieu . 

En France, la charge par essieu des camions pouvait atteindre 13 tonnes

( record mondial ) ce qui donnait un rapport d’usure colossal de 220 000, pour un seul essieu ! 

En considérant le cas d’un camion semi-remorque aux normes européennes, nous 

trouvons

- un essieu directeur chargé à 6, 5 t

- un essieu de sellette chargé à 11,5 t

- 3 essieux de remorque chargés unitairement à 8 t au maximum ( en moyenne, 

le total des 3 essieux  ne pouvant excéder 24 t ), mais pour ne pas dépasser la 

charge maximale de 40 tonnes, nous adopterons la valeur uniforme de 7, 33 t

Le calcul sur les rapports d’usures nous donne donc :

q  = (  6, 5   /  0, 6   ) 4  + (  11, 5   /  0, 6 ) 4   +   3  (  7, 33  / 0, 6  )4   

q  =  10,834  +  19,166 4  +  3  ( 12,21 )  4 

q  =  13 756 (directeur) +  134 935 (sellette) +  3 x 22 226  (remorque)

 = 66 678

q  =  215 369  arrondi à   200 000

Ce nombre représente le rapport d’usure par rapport à un seul essieu de 

voiture . Par rapport à la voiture entière 

( donc 2 essieux ), il faut diviser ce 

résultat par 2 .

Le rapport d’usure entre une voiture moyenne et un camion semi-remorque aux 

normes européennes est donc de  100 000  environ .

Ces tests ont toujours été contestés par les milieux routiers français, qui 

les trouvaient sans doute trop directement accusateurs . Pourtant, des essais 

menés à l’INRETS de Nantes auraient donné des résultats encore plus sévères .

L’augmentation de la masse totale des camions à 44 t , revendiquée par les 

milieux routiers - mais toujours refusée jusqu’à maintenant par les députés 

européens - se ferait principalement sur les essieux de remorque, et dans une 

moindre mesure sur l’essieu de sellette. Le rapport d’usure serait alors de 145 000  environ, soit 34 % d’augmentation pour seulement 4 tonnes de charge utile 

supplémentaire.

L’utilisation d’un 2° essieu de sellette ( le plus péjoratif ), que l’on 

commence à voir sur quelques camions étrangers, fait chuter l’usure à  48 700  

pour 40 t, et 76 000 pour 44 t ( + 56 % pour 4 t ).

D’excellentes raisons pour refuser la généralisation des maxicodes à 44 t au 

parlement européen.

